

ДОКЛАД РУКОВОДИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ
МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
ВЕНГЕРСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Генерал-лейтенант

Ференц Л. КАРАСА

přeborov

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Идеологическая диверсия империалистических держав
и опыт борьбы с нею

Идеологическая диверсия, осуществляемая империалистическими державами в соответствии с их внешнеполитическими устремлениями, в настоящее время серьезно угрожает делу мира, социалистическим странам и прогрессивным движениям. Сложившаяся обстановка сделала чрезвычайно актуальным проведение нашего очередного совещания для того, чтобы совместно проанализировать деятельность империалистических спецслужб, направленную на организацию и проведение антикоммунистической идеологической диверсии, сделать обзор результатов осуществления программ сотрудничества, принятых на нашем последнем совещании, и, на основании согласованной позиции наших партий, определить совместные задачи. Основным требованием нынешней обстановки является объединение наших сил в борьбе против агрессивного наступления империалистических держав, их специальных служб и достижение еще более эффективного сотрудничества наших органов.

Процесс разрядки, начатый по инициативе соцстран во второй половине 70-х годов, стал основополагающей внешне-политической тенденцией в международных отношениях. Параллельно с этим самые реакционные, крайне правые круги Соединенных Штатов Америки, а также их союзников по НАТО стремились и стремятся вести такую антикоммунистическую пропаганду, которая преследует цель оказания идеологического и политического влияния на восточно-европейские социалистические страны, разрушения братских отношений между странами Варшавского Договора, ослабления международного авторитета реального социализма.

Углубление всемирного экономического кризиса капитализма, поразившего западные страны, расширение революционных преобразований в регионах, находящихся под их влиянием, рост экономических и политических противоречий внутри НАТО поколебали внешнеполитический авторитет США. Наряду с этим активизировались те американские и западноевропейские монополистические круги, которые из-за гегемонистских и экономических интересов даже в тактическом отношении отвергают альтернативу разрядки.

Все эти факторы и обстоятельства привели к тому, что администрация Картера в течение последних трех лет постепенно возвратилась к прежнему внешнеполитическому курсу американского руководства. Все больше внимания стало уделяться таким стремлениям, как "переговоры с позиции силы", запугивание "растущей советской угрозой" и "военной интервенцией" и, более того, непрерывная пропаганда, а в отдельных случаях применение милитаристских и генемонистских положений доктрины Картера, провозглашенной под предлогом афганских революционных событий, предусматривает такую альтернативу, как "холодная война".

Этот американский внешнеполитический курс оказывает тормозящее влияние на процесс разрядки напряженности и расширяет, а в ряде аспектов даже обостряет, идеологическую борьбу между мировыми системами капитализма и социализма.

США и их западноевропейские союзники практически вновь, однако с прежней целью, разработав общую стратегию антикоммунизма в виде военно-политической и внешне-политической док-

трины Картера, пытаются осуществить ее при помощи усиления идеологической диверсии. В этом отношении они почти не считаются с положениями хельсинкского Заключительного акта и результатами процесса разрядки в Европе. Особенно ярко это проявилось во время событий в Анголе, Эфиопии, Камбодже, Лаосе, Иране и, еще в большей мере, в период революционных событий в Афганистане.

Это в полной мере обнажило скрываемую ими взаимосвязь между политическими, экономическими, военными и дипломатическими целями, а также действиями империалистических государств и их пропагандистскими кампаниями. В рамках этого значительно возросла роль идеологической диверсии. В соответствии с политическими установками на первый план ее вышла мотивация агрессивных внешнеполитических шагов, наращивания гонки вооружений.

На Западе пытаются с помощью фальсификации фактов и мобилизации мощного аппарата идеологической диверсии возродить миф о "коммунистической угрозе". В интересах этого акцентируется "военное превосходство" Варшавского Договора и его усиливающаяся "агрессивность" в отношении НАТО, которая якобы "ограничивает усилия Североатлантического блока в защиту западной демократии". Подчеркивается якобы положительная роль Запада в свержении ряда диктаторских режимов. В отличие от этого политика Советского Союза по афганскому и камбоджскому вопросам оценивается как гегемонистская. Фальсифицируются "доказательства" взаимосвязи между терроризмом и интересами социалистических стран, поддержки террористов этими

странами.

В ходе пропагандистской кампании, настроенной на лад "холодной войны", сохраняется и даже усиливается ее избирательный характер.

На заседании НАТО в Гааге в мае 1979 года генеральный секретарь Лунс, госсекретарь США и министр иностранных дел Англии единодушно утверждали, что НАТО необходимо усилить поддержку "центробежных сил и тенденций" в социалистических странах. С этой целью они предложили, используя национальный вопрос, искусственно разжигать противоречия между Советским Союзом и Румынией, Румынией и Венгрией, а также Болгарией и Югославией.

В своей пропаганде в связи с афганским вопросом они стремятся создать видимость, будто тесно сотрудничающие друг с другом социалистические страны не едины в оценке советской военной помощи, оказанной Афганистану.

В нынешней идеологической диверсионной деятельности используется весь идейный арсенал антикоммунизма, все старые и новые средства борьбы в интересах компрометации реального социализма. К ним относятся: разжигание национализма среди народов Центральной Европы и "утонченное подыгрывание" национальным противоречиям; активизация церквей (Ватикан, ислам), которым придается такая же значительная роль, как и попыткам, направленным на раскол международного рабочего движения; использование маоизма, еврокоммунизма, а также различных крайне правых и ультра левых идеологий и идейных направлений.

Организация "внутренней оппозиции" продолжает и далее рассматриваться как важное средство разложения изнутри социалистических стран, а также компрометации реального социализма. Организация и расширение "внутренней оппозиции" осуществляется на основании детально разработанных планов, при этом увеличиваются для данных нужд средства, совершенствуются формы и методы подрывной деятельности. В перспективе наблюдается стремление не только к проведению отдельных акций, но и к подготовке руководящих кадров.

Американские и западноевропейские правительственные органы предприняли значительные усилия в интересах организации руководства антикоммунистической деятельностью открытыми и секретными методами.

Повышению активности идеологической диверсии против социалистических стран способствовало и то, что американские правительственные органы в 1978 году вменили в компетенцию госдепартамента руководство пропагандистской деятельностью в отношении других стран, главным образом Восточной Европы. Был создан орган международных исследований и отношений (International Research and Exchanges Board).

Одновременно была практически реорганизована работа информационного агентства США-ЮСИА. Подобная реорганизация имела место и в ФРГ, где контроль и руководство деятельностью органов и учреждений идеологической диверсии с 1978 года непосредственно осуществляется Ведомством по защите конституции (Bundesverfassungsschutz).

Централизованное руководство американскими и западноевропейскими центрами, организациями и учреждениями идеологической диверсии увеличивает опасность усиления подрывной деятельности с их стороны, позволяет им также более согласованно и дифференцированно использовать методы и направлять острые своих ударов.

Постоянным стремлением, особенно госдепартамента США, ЦРУ, западногерманских и французских органов в осуществлении акций идеологической диверсии является усиление деятельности по сбору сведений, изучению и оказанию влияния на нашу экономику, вооруженные силы, венгерскую интеллигенцию, а также на культурную и идеологическую сферы нашей родины.

С 1977 года мы выявили более 600 враждебно настроенных иностранцев, которые поддерживают связь с т.н. "диссидентами" в нашей стране. В отношении 30 из них установлено, что они являются контактами определенных империалистических специальных служб и проводили активную разведывательную и организационную деятельность в кругах внутренней оппозиции в Венгрии. Среди них оказались дипломаты, журналисты, научные работники, руководители эмигрантских организаций. Характерно, что в регулярных поездках этих лиц в ВНР были заинтересованы империалистические державы, поэтому в случае отказа в выдаче им разрешения на въезд последние прибегали даже к нахому по государственной линии. Эти лица включались в состав официального сопровождения высокопоставленных государственных деятелей, посещавших Венгрию, или же по дипломати-

ческим каналам выражались протесты в связи с отказом им в выдаче визы, угрозы прибегнуть к ответным мерам в двусторонних отношениях и т.д.

Военная разведка также усилила свою деятельность в этом направлении. Помимо выполнения традиционных задач, военные разведки были также вовлечены в деятельность, способствующую акциям идеологической диверсии. Они поставляют "информацию и факты", свидетельствующие о "превосходстве сил" и якобы агрессивных целях Варшавского Договора. Выведенные из ГДР советские танковые дивизии пытались "обнаружить" у южных границ нашей родины для подтверждения пропагандистского тезиса о том, что социалистические государства якобы готовятся к нападению на Югославию. К задачам военных разведок капиталистических стран прибавился поиск возможностей и специальных методов для ослабления морально-политического духа личного состава наших вооруженных сил. Среди запросов военных разведок фигурирует анализ влияния советской помощи Афганистану на моральное состояние вооруженных сил Варшавского Договора. Они пытаются использовать свои официальные возможности в интересах политического воздействия и компрометации наших граждан.

Империалистические державы в интересах усиления эффективности проводимой ими идеологической диверсии, наряду с улучшением координации деятельности спецслужб, создали также новые учреждения и расширили работу существующих органов, обновили формы и методы их деятельности.

Международный ПЕН-клуб является одной из наиболее активных баз идеологической диверсии против социалистических стран. Особенно бурную деятельность проводит т.н. "ПЕН-клуб писателей в изгнании" (Pen in Exile) и его национальные группы. В большинстве случаев последние выступают с инициативой организации протеста с осуждением отдельных социалистических стран под предлогом "нарушения прав человека". В ходе голосования такие инициативы чаще всего получают поддержку большинства, поскольку в ПЕН-клубе преобладают писатели с буржуазными и либеральными взглядами. В отдельных случаях они соглашаются также поддержать и прогрессивные требования (например, осуждение расизма, режима Пиночета и т.д.), однако их удается максимально вовлекать в империалистические кампании, типа "защиты прав человека". В дальнейшем империалистические спецслужбы и их пропагандистские органы планируют использовать Международный ПЕН-клуб в более широком плане, чем до сих пор. Заслуживает внимания в отношении ПЕН-клуба и то, что в связи со сменой писательских поколений и созданием ПЕН-центров в развивающихся странах наблюдается определенное, хотя и медленное, расширение в этих организациях возможностей прогрессивных и социалистических стран.

Организация "Международная амнистия" (Amnesty International) в последние годы значительно расширила свою деятельность. Под прикрытием "гуманизма" она формально выступает во всех странах в интересах осужденных, однако ее деятельность в основном смыкается с кампаниями "в защиту прав человека"

в социалистических странах. Эта организация с 1978 года проявляет большую активность против нашей страны, однако поскольку в ВНР ею не обнаружено осужденных за политические взгляды и убеждения, то она организует направление обращений и протестов в защиту уголовных преступников. В качестве нового явления в этой деятельности мы наблюдали попытки вовлечения венгерских граждан в кампанию по защите лиц, осужденных в других социалистических странах якобы в связи с ограничением их национальных или религиозных прав.

В феврале 1978 года в США был создан Национальный совет по изучению Советского Союза и стран Восточной Европы (The National Council for Soviet and East European Research).

Задачей этого совета является проводить фундаментальное изучение политического, экономического и исторического развития указанных стран, на основании которого специальные органы будут осуществлять долгосрочную политическую и пропагандистскую деятельность.

В этом же году при поддержке ЦРУ и госдепартамента США с центром в Париже была создана организация "Комитет интеллигентии за свободную Европу" (Comité des Intell. l'Eur.d. Libertes). Эта организация оказывает непосредственную помощь движению "диссидентской" интелигенции в социалистических странах, обеспечивает его западноевропейский тыл.

Активизировал свою деятельность также и т.н. "фонд Фридриха Эберта". В качестве научных организаций СДПГ он занимается изучением европейского коммунистического движения и отношений партий друг с другом, а также возможностей использо-

зования разногласий между ними. К своей враждебной деятельности он привлекает, в первую очередь, журналистов и ученых в области общественных наук.

"Социалистический союз Центральной и Восточной Европы" в мае 1979 года провел конференцию в Стокгольме. В ней участвовали делегаты "социал-демократических партий в эмиграции" Болгарии, Чехословакии, Эстонии, Югославии, Польши, Латвии, Украины и Венгрии, которые сообщили об оппозиционных движениях в своих странах и приняли решение поддержать их. Венгерская секция "союза" распространила циркуляр о решениях, принятых на конференции.

Наблюдаются также изменения в подходе и использовании враждебной эмиграции. Основные характерные черты этих изменений заключаются в следующем.

Там, где это соответствует империалистическим целям и тактике, наблюдается стремление к осуществлению совместных акций враждебной эмиграции из различных стран. Такие попытки, в первую очередь, прослеживаются со стороны польских и венгерских эмигрантов.

Венгерская эмиграция стремится к созданию таких эмигрантских центров, которые сплачивали бы эмигрантов и мобилизовывали бы их на выполнение наиболее важных и актуальных задач в интересах империализма.

По этим соображениям был создан т.н. "Конгресс свободных венгров в Европе", который в настоящее время занимается "подготовкой" к мадридской встрече СБСЕ. Он собирает "доказательства" против нашей родины и соседних социалистических

стран по вопросу о якобы имеющих место "нарушениях прав человека", а также по проблемам нацименьшинств и свободы вероисповедания.

"Конгресс свободных венгров в Европе" пользуется поддержкой западногерманских и французских спецслужб, а также различных руководящих органов НАТО и "Общего рынка", которые оказывают ему всяческую поддержку и направляют его деятельность.

Подобную роль играют на американском континенте такие эмигрантские центры, как "Союз американских венгров" и "Союз канадских венгров". Все руководители последнего являются агентами канадской контрразведки (RCMP).

Эмигрантские органы установили связь с китайскими посольствами, направляют им свои пропагандистские материалы. Их стремления со стороны китайцев находят всяческую поддержку.

Большинство эмигрантских организаций было представлено на II "Всемирном конгрессе свободных венгров" в Гааге в 1978 году. Этот конгресс преследовал цель создания единства действий враждующих между собой эмигрантских организаций с различными политическими платформами на основе новых требований к идеологической диверсии. В решении этого конгресса были определены основные задачи эмигрантских органов: "Необходимо освободить венгерскую историю, культуру и научную жизнь от одностороннего и чуждого венгерскому народу давления марксистско-ленинской идеологии. В Венгрии необходимо обеспечить неограниченное свободное распространение венгерской и иностранной периодической прессы без идеологических ограничений. Борьба эмиграции за Трансильванию была успешной. Подобную

деятельность необходимо развернуть и в интересах венгерского населения в Словакии".

Эмигрантская организация "Всемирный трансильванский союз", в деятельности которой участвуют около 150 различных организаций и групп, в прошедшие годы значительно активизировалась. Ее целью является провокационными действиями под предлогом защиты интересов венгерского нацменьшинства в Трансильвании обострить отношения между Румынией и Венгрией.

В Париже в 1978 году было создано издательство для распространения за границей, в том числе и в Венгрии, литературы "самиздата". Это издательство регулярно выпускает т.н. "Венгерские тетради", предоставляет их для публикации в западные пропагандистские органы, пытается по легальным и нелегальным каналам засыпать их в страну. Руководитель издательства, о котором доподлинно известно, что он работает на деньги империалистической разведки, постепенно завоевал большое влияние в руководстве группой "литераторов" в Венгрии.

В Вене также активизировало свою деятельность некое венгерское эмигрантское издательство. Его главным профилем является публикация и распространение националистических произведений проживающих в Венгрии и в соседних социалистических странах писателей-венгров. Руководитель этого издательства добивается присуждения авторитетных литературных премий тем лицам, которых он считает достойными этого. Он выступает с инициативой созыва различных встреч с участием эмигрантских и проживающих в Венгрии писателей, а также форсирует "творче-

ские" поездки венгерских литераторов за границу.

Венгерский эмигрант в Канаде, осуществляющий связи с ЦРУ, основал в 1978 году литературный журнал, который хотел бы превратить в общий орган писателей в эмиграции и в Венгрии, а также распространять его в ВНР.

Новой чертой такой деятельности являются попытки отдельных эмигрантов добиться издания своих литературных, исторических и прочих произведений в Венгрии. Эти стремления находят значительную материальную поддержку и за ними стоят видные деятели за рубежом. Таким образом они пытаются создать внутренние возможности для влияния на культурную жизнь страны и продемонстрировать единство венгерской духовной жизни независимо от территориальных и идеологических границ.

Все большее значение придается научным конференциям "за круглым столом", симпозиумам и иным подобного рода культурным мероприятиям. Для участия в них приглашаются такие деятели, о которых известно, что они противостоят нашему строю.

Эти мероприятия под прикрытием научного обмена мнениями используются для сбора информации и установления контактов. Это наблюдалось на проведенном в августе 1979 года симпозиуме "Лукач-Гольдман", организованном сотрудниками так называемого университета "Париж УШ". По надежным сведениям, этот институт используется французской разведкой в качестве органа прикрытия.

Анализ программ радиостанции "Свободная Европа" все более явно отражает осознание того, что в социалистических

странах противник нуждается в задающей тон "внутренней оппозиции", на которую можно было бы опереться в борьбе за "права человека" и выступлениях с критикой строя. В передачах "РСЕ" большое внимание уделяется изложению мнения "внутренней оппозиции", ее материалов. "РСЕ" пытается создать впечатление, что ее критика объективна и доброжелательна и что она исходит "изнутри". Используя недостатки и противоречия, встречающиеся в строительстве социализма, радиостанция выступает с нападками на все общественные аспекты и провоцирует своих слушателей отвергать социалистическую систему в целом. Для этого "РСЕ" прилагает значительные усилия. Она, в частности, предложила в своих передачах уделять место противоположенным мнениям, дискуссиям, а в некоторых случаях - и официальным опровержениям.

На видных творческих работников, специалистов и известных спортсменов "РСЕ" интенсивно ведет пропаганду в том плане, что "должное" признание, карьеру, профессиональное развитие и высокие доходы они смогут получить исключительно только на Западе. Более организованно стала также вестись пропаганда невозвращения на родину. Из отдельных творческих работников, "создаются звезды" в западном стиле, в результате чего система ценностей и материальных возможностей на родине начинает казаться им узкой и неполновесной. За последние 1-2 года участились случаи невозвращения артистов с международным именем, и по всем признакам "РСЕ" все более усиливает внимание к этому процессу. Радиостанция придает случаям невозвращения политическую окраску, объясняя их недальновидностью руководства

и ухудшением внутренних условий.

Усилилась также активность посольств стран НАТО в плане организации и руководства идеологической диверсией и "внутренней оппозицией".

Американские, западногерманские и французские дипломаты поддерживают регулярную связь с оппозиционерами. В их деятельности усилилось внимание к добыче разного рода тенденциозной информации и оказанию идеологического воздействия. Усилилась роль посольств и в подборе участников программ по культурному и научному обмену с тем, чтобы лица, включаемые в эти программы, отвечали их политическим целям. Формируется приезд в Венгрию таких западных представителей, научная работа которых явно служит идеологической диверсии. В интересах этого они пытаются заручиться поддержкой и известных отечественных деятелей данной области науки. Организовано "шефстро" бывших венгерских стипендиатов, в котором большая роль отводится также посольствам. Заслуживает внимания также и тот факт, что помимо представителей интеллигенции в области гуманитарных наук усилился интерес у противника к экономическим и техническим специалистам. Это отвечает его стремлению использовать имеющиеся экономические контакты в целях идеологического и политического проникновения.

Наблюдаются попытки привлечь на свою сторону, скомпрометировать и оказать влияния на работников нашей внешней торговли, экономистов. В результате этого в последнее время имели место преступления, носящие характер коррупции и свидетельствующие о проявлении враждебной идеологии.

На нашем последнем совещании мы, в соответствии с оценкой нашей партии, с основанием могли констатировать, что прочное внутреннее положение, хорошая общественно-политическая атмосфера в Венгерской Народной Республике, благоприятное развитие соотношения сил на мировой арене и успехи политики разрядки ограничивают в сравнительно узких рамках возможности внутренних враждебных сил и применяемой ими тактики. Их деятельность в определенной мере еще более ограничивают применение против них дифференцированные политические и административные меры, которые вынуждают противника скрывать свои враждебные планы и замыслы.

Обострившаяся в последнее время политическая и военная конфронтация держав с различным общественным и государственным строем, возрастающая дискриминация в отношении социалистических стран и, в частности, нашей родины, усиление деятельности империалистических спецслужб и пропагандистских центров, а также наши некоторые объективные трудности привели к активизации внутренних враждебных сил. Несмотря на то, что им не удалось достичь существенных результатов в расширении своего влияния, процессы, протекающие в их среде, все же заслуживают серьезного внимания.

Ускорился рост влияния некоторых крупных враждебных группировок, окрепли связи между отдельными антиобщественными формированиями; несмотря на принципиальные и личные разногласия по тактическим и идеологическим вопросам, произошло их сближение друг с другом; сотрудничество с империалистиче-

скими спецслужбами и данными группировками осуществляется на уровне "повседневного согласования" и четкого распределения задач; усилились связи внутренней оппозиции с т.н. "диссидентами" в соседних с ВНР социалистических странах. Активизировалась и узкая прослойка осужденных за контрреволюционные действия и другие политические преступления в 1956 году. Повысилась общественная опасность действий групп правых ревизионистов, анархистов и националистов. Эти группы привлекают к себе внимание определенных кругов интеллигенции и молодежи. Их концепция заключается в том, что действовать необходимо сейчас, ибо, если экономическое положение вновь стабилизируется, "политические вожжи" будут вновь натянуты и станет труднее добиться успехов. В стимулировании и поддержке их со стороны империалистических спецслужб они увидели возможность организовать протест против судебного процесса, состоявшегося в Чехословакии в октябре 1979 года. На этот раз в отличие от 34 лиц, подписавших протест в январе 1977 года, им удалось собрать около 250 подписей, причем основной целью этой акции, как и прежде, была проверка сил, а также демонстрация миру якобы существующего в ВНР внутреннего сопротивления.

Одновременно они хотели доказать и то, что "венгерская оппозиция" охватывает и представляет венгерскую интеллигенцию. Это стремление, надо прямо сказать, не было безрезультатным, поскольку по сравнению с акцией 1977 года им удалось значительно расширить круг лиц, привлеченных на свою сторону, не только в количественном отношении, но и по составу. Среди людей, подписавших протест, фигурировали все

"оппортунистические" направления, от националистов до церковных групп.

Активные инспираторы враждебных групп, видя это, стали действовать смелее, планировать проведение новых акций, в ходе которых намереваются открыто поставить на повестку дня внутренние общественные, политические и экономические проблемы. Они надеются на то, что в результате этого им удастся выйти из узких рамок привлечения на свою сторону интеллигенции и усилить влияние на более широкие слои населения, включая и рабочих. Для достижения этой долгосрочной цели они намереваются постоянными провокациями заявлять о существовании "оппозиции".

Эти стремления инспирируются представителями империалистических специальных служб и усиленно поддерживаются организациями буржуазной пропаганды. Они непомерно преувеличивают значение таких протестов и прочих акций и стремятся создать видимость, что во всех социалистических странах, в том числе и в Венгрии, имеется организованная "внутренняя оппозиция", отвергающая социалистический строй в целом. По нашей оценке, в Венгрии такой "оппозиции" не существует. Действуют лишь, подчас, хорошо организованные, выступающие с различных платформ враждебные группировки, которые в ходе проведения отдельных акций в изменяющихся масштабах осуществляют практическое сотрудничество. На базе них противник и стремится к созданию единой, организованной "внутренней оппозиции".

Значительно изменилась тактика квалифицированных враждебных групп. В начале анализируемого периода деятельность

указанных групп начиналась, главным образом, в идеологической сфере. Во время легальных выступлений они следили за тем, чтобы не переходить рамки законов. Руководители этих групп строго соблюдали правила конспирации в отношении своей личности и враждебных контактов за границей. В последующем их деятельность постепенно приобрела политический характер, их открытые выступления и акции не только приумножились, но и все более стали отражать провокационный характер. При этом указанным группам удалось сохранить конспиративность своих планов, однако руководящие лица раскрылись. В определенной мере они раскрыли свои враждебные заграничные связи и их содержание. Ныне они стремятся заручиться поддержкой лиц, занимающих различные посты в культурной и общественной жизни нашей страны. В их кругу широко распространялось мнение, что в данной политической и экономической обстановке власти не решатся выступить против них. В связи с этим экстремистские элементы и империалистические пропагандистские центры осуществляют такие акции, целью которых является вынудить власти к принятию репрессивных мер. При этом они рассчитывают на то, что тем самым получат основания для дальнейшего развития пропагандистской кампании под лозунгом "защиты прав человека", а также организации "комитета защиты", который выполнял бы функции рулора оппозиционного движения. В случае, если не будут применены репрессивные и другие административные меры, они надеются, что их провокационное поведение и акции получат поддержку и распространятся в широких кругах общественности и получат право на легальность.

Основные черты деятельности внутренних враждебных сил и наиболее значительных групп можно представить в следующем виде.

Под влиянием империалистической пропаганды усилилась деятельность враждебных лиц и групп, стоящих на националистической платформе. Их деятельность самым тесным образом смыкается с империалистическими устремлениями спровоцировать конфликт между соседними социалистическими странами и нашей родиной по национальному вопросу. Их контакты с единомышленниками как во враждебной эмиграции, так и в соседних социалистических странах углубились и стали регулярными. Деятельность их координируется. Их согласованной целью является "защита интересов" венгерского нацменьшинства, в первую очередь, в Социалистической Республике Румынии. В сотрудничестве с враждебными элементами Словакии изучается положение венгерского нацменьшинства и на территории ЧССР.

В этой связи на руководство страны ведутся нападки с обвинениями его в "безразличии к судьбе венгров, проживающих за пределами страны", на основе чего они считают себя вправе защищать интересы венгерских нацменьшинств. Сотрудничая со своими западными покровителями, они организуют акции, направленные на разобщение социалистических стран. Они также направляют в пропагандистские органы империалистических стран свои "труды" националистического характера.

Маскируя свою подрывную деятельность, враждебные элементы представляют ее в таком виде, будто она проводится с мол-

чаливого согласия официальных органов. Этим они пытаются способствовать расширению своего влияния и, что исключительно опасно, вызвать недоверие наших органов друг к другу.

База националистических элементов расширилась, их позиции окрепли, с их стремлениями согласна или симпатизирует часть интеллигенции и студенческой молодежи. Возможности, кроющиеся в националистическом подстрекательстве, были осознаны и другими "оппозиционными" группами, которые также настроились на этот лад и взяли на вооружение ту же тактику.

В последнее время усилился также и еврейский национализм. Сионистские группировки активизировали свою деятельность, направленную на обработку главным образом молодой интеллигенции. Часть таких групп и их деятелей связана с иудейской церковью. Ее деятельность определяется интересами государства Израиль, в соответствии с которыми каждый еврей отвечает за безопасность Израиля. Отсюда и вытекает стремление к воспитанию своих приверженцев в духе сионизма и невосприятия влияния социалистического общества. Большинство подверженных этому воздействию работают в сферах культуры и экономики. В политическом отношении они не сближаются с другими националистическими группами, а скорее смыкаются с другими направлениями "оппозиции". Эти тенденции поддерживаются и международными сионистскими организациями, которые поняли, что с точки зрения антикоммунистических целей это более выгодно, чем стремление еврейских националистов к обособленности и эмиграции из страны.

Усиливается стремление органов идеологической диверсии привлечь на свою сторону и цыганское население. Его численность по европейским масштабам в Венгрии очень высокая. Значительное большинство цыганского населения до освобождения страны проживало в исключительно плохих условиях. Несмотря на то, что в прошедшие десятилетия мы добились значительных успехов в улучшении условий жизни цыган, в этом отношении имеются еще и нерешенные задачи. Наши противники пытаются использовать в своих целях эту быстро растущую прослойку. Для этого спецслужбы разработали долгосрочные планы и приступили к их выполнению. Например, при помощи "Международного союза цыган" они начали разжигать цыганский национализм, направленный на обособление населения цыганского происхождения в самостоятельную группу и противопоставления его основному населению страны.

Идейные руководители правых ревизионистских и анархистских группировок при поддержке империалистических спецслужб пытались превратить так называемую "будапештскую школу" (одну из групп учеников философа Дьердя Лукача, перешедших на ревизионистские позиции) в идеологический центр восточно-европейских социалистических стран, тесно сотрудничающий с ревизионистскими организациями на Западе.

С целью популяризации членов этой группы на Западе наряду с широкой публикацией их произведений распространялись их политические "заявления", "обращения" и т.п.

В январе 1977 года они инспирировали уже упомянутую акцию солидарности с "Хартией-77", которая в то время уже потерпела крах. Идейные вдохновители этой акции в результате принятия в отношении их политических и оперативных мер были вынуждены с разрешения официальных органов выехать за границу. Это одновременно повлекло за собой и провал концепции т. н. "братиславской школы". Отошедшая от своих руководителей радикальная группа из числа молодежи продолжала, однако, настойчиво и интенсивно добиваться организации т. н. "широкой оппозиции".

Враждебная деятельность членов этой группы в основном сосредоточилась на организации и распространении рукописного журнала т. н. "самиздата". Путем активной организаторской работы им удалось придать своей деятельности полулегальный характер. Эта деятельность основана на расширяющейся базе, например, среди интеллигенции, где постоянно увеличивается круг лиц, которые симпатизируют им. Членами группы создан т. н. "летучий университет", когда на частных квартирах организуются собрания, на которых выступают известные лекторы. Большинство слушателей таких лекций, в отдельных случаях до 100 человек, любознательные студенты, однако здесь же присутствуют и члены враждебных групп.

Целью организаторов "летучего университета" является:

- обеспечить постоянный форум для "инакомыслящих"; непрерывными акциями подготовить интеллигенцию к осуществлению руководящей роли в обществе;
- создать единый фронт единомышленников из интеллигенции восточноевропейских стран, в первую очередь с польскими и чехословацкими оппозиционными группами.

В плане реализации последнего пункта, например, два руководителя этой группы в апреле 1979 года выехали в Польшу и встретились там с членами польской оппозиции. Они получили информацию о формах и методах оппозиционной деятельности, составе и организационной структуре группы "диссидентов" в Польше. С тех пор они считают польских оппозиционеров примером для себя, осуществляют с ними регулярную связь, обмениваются информацией, публикуют в "самиздате" их документы. Так называемые "летучие университеты" организуются ими по польскому образцу.

Это сравнительно немногочисленная, но агрессивная группа, руководимая непосредственно империалистическими спецслужбами, являющаяся постоянным инициатором враждебных акций. Это она организовала упомянутую выше акцию протеста в октябре 1979 года.

Cík 6
Повышение активности различных церковных центров и религиозных движений империалистические державы планируют также использовать в своих агрессивных целях. Ватикан и реакционные силы протестантских клерикальных центров выступают против нашей родины со все более острыми нападками, перекликающимися с вымыслами буржуазной пропаганды. Их целью является в плане общей кампании империалистов под предлогом требования свободы вероисповедания вызвать напряженность между широкими кругами верующих и государственной властью.

В реализации этих планов они вынуждены принимать во внимание, что отношения между государством и церковью в Венгрии урегулированы. Религиозные массы высоко ценят эти отноше-

ния, в результате чего еще более возросли влияние и международный авторитет лояльного государству клира. Этим и объясняется двойственная тактика реакционных сил клерикальных центров. С одной стороны, в своих официальных заявлениях они признают урегулированные отношения с нашими церквями, с другой – почти не маскируют свою поддержку силам, противостоящим лояльным священникам. В различных церквях действуют немногочисленные, однако стабильные группы реакционных элементов. Они постоянно пытаются расширять свое влияние, но в связи с атмосферой и соотношением сил, сложившимися в наших церквях, их попытки до сих пор не имели успеха. Усилия этих элементов в значительной мере нейтрализуются лояльными нашему строю силами в самих церквях.

Двойственная деятельность зарубежных клерикальных центров проявляется также и в отношении международных прогрессивных церковных организаций и движений. Одновременно они выдают себя за поборников мира и общественного неприсоединения и проводятся нападки на Христианскую мирную конференцию, Берлинскую конференцию католиков и другие прогрессивные движения. Эти нападки осуществляются скрытно и направлены на разложение указанных движений, и прежде всего против международного сплочения искренних сторонников прогресса среди церковников, укрепления их связей с церквями и верующими неприсоединившихся, развивающихся стран.

При определении наших мероприятий мы уделяли усиленное внимание тому фактору, что после совещания в 1977 году в тактике и методах подрывной деятельности противника, используемых в идеологической диверсии, произошли определенные изменения. Его нападки стали более открытыми и агрессивными. Спецслужбы и подрывные идеологические центры стали совершать грубые провокации против наших внешних представительств, инспирировать внутреннюю оппозицию к деятельности, влекущей за собой принятие с нашей стороны административных мер, чтобы затем под этим предлогом вмешиваться в наши внутренние дела. /

Мы рассматривали выполнение задач, предусмотренных в наших соглашениях по сотрудничеству в качестве основополагающего и непременного условия всей работы. Важное значение мы приаем дальнейшему укреплению связей с братскими органами государственной безопасности. На основе нашей совместной договоренности более тесными стали контакты по выполнению долгосрочных планов и мероприятий, а также по практическим вопросам нашей повседневной деятельности. Мы получали полезную информацию по ряду участков, которую не смогли бы добить собственными силами. Особенно высоко ценим существующие и все более углубляющиеся связи с советскими органами госбезопасности. Мы провели целый ряд эффективных совместных комплексных мероприятий, которые содействовали нейтрализации пропагандистских кампаний империалистов и срыву их подрывных замыслов. /

Мы считаем позитивным, что значительно увеличилось число мероприятий, совместно проведенных с братскими органами государственной безопасности на всех уровнях. Состоялось несколько

встреч с товарищами из Польши, ГДР, Чехословакии, Болгарии и Монголии в интересах планирования и проведения мероприятий по локализации идеологически вредной деятельности церковной реакции и внутренней оппозиции. Плодотворное сотрудничество и полезный обмен опытом осуществлялись также в ходе обеспечения Всемирного фестиваля молодежи на Кубе, кубинские товарищи оказали нам в этом большую помощь. Тесное сотрудничество наших органов способствовало оперативному обеспечению крупных международных мероприятий.

По нашей оценке, мы добились определенных успехов в выполнении задач, намеченных на совещании в 1977 году. Помимо обмена информацией все больше входит в повседневную практику нашей работы проведение скоординированных активных мероприятий. Мы убеждены в том, что успешно бороться против идеологической диверсии противника возможно лишь путем рабочего контакта, основанного на искреннем доверии и взаимопонимании по основным вопросам. Со своей стороны мы и в дальнейшем будем стремиться к расширению таких связей на основании наших международных обязательств.

При определении наших мероприятий против внутреннего противника мы исходили из необходимости воспрепятствовать созданию организованной оппозиции враждебных сил, пользующихся поддержкой империалистических спецслужб и их пропагандистских органов. Препятствуя их стремлениям, мы понимали, что оппозиционная деятельность хорошо маскируется и проявляется, прежде всего, в культурной и идеологической сферах. В связи с этим борьба против нее носит, главным образом, идеологический,

политический характер, ведение и руководство которой является задачей компетентных органов. На наши службы, в первую очередь, возлагается задача своевременно выявлять подготавливаемые противником акции и кампании под личиной "инакомыслия" и срочно направлять об этом исчерпывающую информацию руководителям партийно-правительственных и общественных органов, а также при помощи оперативных сил и средств обеспечивать эффективность проведения политических мероприятий.

Наша позиция - не поддаваться на провокации со стороны империалистических спецслужб и внутренних враждебных элементов, выступать против внутреннего противника на основе собственных планов, в удобное для нас время и определенными наими методами. Главным критерием выбора наших мер является то, чтобы они были действительно эффективными, обеспечивали изоляцию и разоблачение враждебных элементов и групп на длительное время. Политическими, оперативными и другими административными мерами мы даем им неоднозначно понять, что существует рубеж, который они не могут перейти без последствий привлечения их к уголовной ответственности. Этот рубеж - обеспечение безопасности нашего государственного и общественного строя, а также братской системы нашего содружества на основе соблюдения социалистической законности, невзирая на личности.

О нашей последовательной юридической практике в этом отношении однозначно свидетельствует то, что наряду с большим числом профилактических мероприятий наши суды, например, ежегодно проводят процессы против приблизительно 200-220 человек в связи с преступлениями политического характера.

В период между данным и предыдущим совещаниями окрепли наши оперативные позиции, расширились сведения о противнике, его планах и подрывной деятельности. Оценка информации о противнике стала более разносторонней. В нашей работе в определенной мере осуществлялась предварительная подготовка к ожидаемым действиям противника.

Нам в основном удавалось следить за изменениями в его тактике, направлениях, формах и методах подрывной деятельности. Мы своевременно вскрыли конкретные устремления противника, направленные на организацию "внутренней оппозиции". О большинстве враждебных действий мы информировали соответствующие партийно-правительственные органы еще на стадии их подготовки. На основании политических решений по ряду конкретных дел мы проводили совместные с государственными и общественными органами мероприятия, а также оперативные акции в поддержку наших политических интересов. Это способствовало тому, что, несмотря на усиленные стремления противника, у нас в стране не сформировалась организованная внутренняя оппозиция. Нам удалось в той или иной мере ограничить влияние и акции отдельных враждебных групп.

Мы выступили с инициативой и провели в жизнь комплексные мероприятия по отражению деятельности империалистических спецслужб и подрывных идеологических центров в плане "разрушения" нашего общества. Имеющиеся силы и средства мы сосредотачивали, в первую очередь, на перехвате каналов враждебного проникновения. Нами осуществлялся контроль за значительной частью эмиссаров иностранных враждебных организаций,

приезжавших в Венгрию, а полученную таким путем информацию мы использовали надлежащим образом.

Наша работа, проводимая против вражеских радиостанций, была также успешной. Нам удавалось регулярно добывать информацию о направленности передач РСЕ, а также сведения о планах этих радиостанций относительно изменения концепции, модернизации форм и методов работы. В результате этого мы смогли принять соответствующие контрмеры в плане срыва их подрывных замыслов.

Наши специальные службы проводили также активные мероприятия по совместно согласованным ранее главным направлениям: разоблачению и разложению лагеря противников разрядки, проводников холодной войны, уделяя особое внимание при этом ФРГ и европейской политике США; усилинию внутренних противоречий в НАТО; разоблачению агрессивных внешнеполитических устремлений Израиля и сионизма; раскрытию сговора Китая с государствами НАТО; а также компрометации враждебной венгерской эмиграции.

Улучшились наши позиции и в обеспечении условий работы за границей. Нами добыта значительная информация о деятельности специальных служб противника против резидентур, внешних представительств и венгерских граждан, работающих за границей, в первую очередь в США, ФРГ, Италии, Франции и Австрии. Мы эффективно использовали эти сведения в интересах организации контрразведывательной работы.

Нами были приняты более эффективные, чем раньше меры по обеспечению безопасности наших представительств и колоний

за рубежом. На основании систематизированной оценки направлений нападок противника мы стали уделять больше внимания обеспечению безопасности наших представительств и специалистов в развивающихся странах. Мы подготовили длительно находящихся в развивающихся странах венгерских граждан к тому, чтобы они не поддавались на провокации империалистической пропаганды, проводимой в их отношении.

Мы провели также ряд мероприятий по выявлению, пресечению и ограничению идеологической диверсии, проводимой представительствами капиталистических стран в ВНР.

В этом плане особое внимание уделялось предотвращению распространения пропагандистских материалов посольствами ФРГ и США (число которых порой достигает нескольких десятков тысяч экземпляров), а в ряде случаев воспрепятствованию организации и посещению лекций, устраивавшихся этими посольствами с целью поддержки оппозиции. Своими действиями мы с успехом препятствовали контактам между сотрудниками посольств и руководителями оппозиции.

Значительно улучшилась наша осведомленность и в отношении планов, а также деятельности и связей националистически настроенных лиц и групп. В большинстве случаев удавалось своевременно выявлять вырабатываемые за границей и в Венгрии их планы, а также контролировать их деятельность. На основании наших сигналов были приняты важные политические и административные решения, направленные на срыв враждебных попыток и планов противника в этом направлении. Нам удавалось с успехом ограничить отдельные акции, а в некоторых случаях и сорвать

их проведение, однако мы в должной мере еще не смогли воспрепятствовать расширению националистической деятельности и распространению влияния указанной категории лиц.

Мы осуществляем также должный контроль за группами, проводящими враждебную деятельность на праворевизионистской и анархистской платформах. Наши службы своевременно получают сведения об их деятельности, замыслах и заграничных связях. В результате принятия необходимых мер мы добились того, что приблизительно 50% лиц, подписавших в 1979 году известное письмо с протестом против судебного процесса в Праге, в ходе проведенных с ними бесед признали, что инспираторы этой акции злоупотребили их доверием и что они сами оказались лишь жертвами ухищрений империалистической пропаганды. 30 человек из них в письменной форме сняли свою подпись. Остальную часть, подписавшихся не удалось убедить в неправильности их поступков. Соответствующие учреждения, партийные и общественные органы применили к ним политические и административные меры. На эти меры обратили внимание и западные пропагандистские органы, которые прокомментировали их таким образом, что "в Венгрии введены ограничения в демократическом развитии и государственная власть тихо расправляется с оппозицией". В результате проведения различных политических и церковно-административных мероприятий, подкрепленных оперативными мерами, мы добились своей основной цели: перемещения борьбы против церковной реакции в лоно самой церкви. Лояльные силы в церквях выступают не только против внутренней "оппозиции", но и все более эффективно дают отпор внешним враждебным силам.

В соответствии с нашими политическими целями мы стремимся направлять лояльных церковных деятелей к сплочению с такими же деятелями в других социалистических странах, чтобы на основании этого добиться выступления их единым фронтом на международных форумах в пользу мира и социального прогресса.

Согласованными действиями в этом плане мы достигли уже определенных успехов по защите наших внешнеполитических интересов и разоблачению империалистической пропагандистской кампании на Христианской мирной конференции и других международных церковных форумах.

Организации и лица, участвующие в идеологической диверсии против ВНР, уделяют серьезное внимание оказанию влияния на молодых иностранцев, обучающихся в нашей стране. Особенно остро это проявляется в среде студентов из развивающихся стран, в отношении которой основной целью противника является нейтрализовать влияние авторитета реального социализма. Часто с лицами из данной среды пытаются устанавливать контакты представители специальных служб и правых организаций. Функционеры спецслужб реакционных арабских государств, работающие под прикрытием дипломатов в нашей стране, оказывают определенное влияние на создание неблагоприятной политической атмосферы среди студентов. Дискуссии, возникавшие подчас под их руководством и под влиянием буржуазной пропаганды, доходили до открытых агрессивных выступлений. По нашему мнению, в этой области необходимо проводить более эффективную, чем до сих пор, контрразведывательную работу.

Мы успешно использовали средства массовой информации для

предотвращения и пресечения акций идеологической диверсии в нашей стране. Особенное большое внимание мы обращали на защиту молодежи: работники наших органов госбезопасности провели в средних и высших учебных заведениях, а также фабрично-заводских училищах несколько сот лекций на уроках классного руководителя. Для личного состава вооруженных сил в интересах усиления моральной и психологической стойкости мы ввели обязательный курс лекций по вопросам госбезопасности.

Принимая во внимание политические, военные, экономические и другие устремления агрессивного военного блока НАТО, возглавляемого США, мы должны рассчитывать на дальнейшее обострение международного положения, возобновляющиеся и усиливающиеся угрозы в отношении социалистических стран, и в первую очередь, государств Варшавского Договора. В рамках этого усиливается также идеологическая диверсия против наших стран и народов, которая направлена на создание трудностей в нашей внутренней жизни и союзнической системы, на изоляцию нас от естественных союзников – прогрессивных движений в капиталистических странах и развивающихся неприсоединившихся стран.

В интересах срыва опасных замыслов противника необходимо расширять и углублять сотрудничество между нашими организациями в борьбе против идеологической диверсии: улучшать обмен информацией, проводить совместный анализ обстановки, организовывать координацию усилий в осуществлении многосторонних комплексных мероприятий и т.п. Мы предлагаем еще теснее согласовывать, усиливать нашу работу на следующим основных участках:

1) В политической области – в соответствии с выводами берлинского совещания секретарей ЦК коммунистических и рабочих партий социалистических стран по международным и идеологическим вопросам в июле 1979 года, средствами органов госбезопасности способствовать пропаганде достижения реального социализма;

– препятствовать и срывать антикоммунистические кампании пропагандистских центров империалистических держав, и прежде всего США, проводимые под предлогом "защиты прав человека", а также под националистическими лозунгами, разоблачая при этом их лживые, надуманные утверждения.

2) В области добычи информации – улучшать согласование тематики и усиливать регулярный обмен полученными материалами, особенно в связи с такими предстоящими политическими событиями в мире, как президентские выборы в США, выборы в бундестаг в ФРГ, мадридская встреча СБСЕ и др.;

3.) – стремиться к составлению прогнозов в отношении развития тех или иных политических событий в мире, занимающих значительное место в западной пропаганде; а также к выявлению и срыву замыслов этой пропаганды;

4.) – расширять наши сведения о центрах идеологической диверсии противника, формах и методах их подрывной деятельности и сотрудниках;

5.) – уделять больше внимания сбору информации о реакционной эмиграции, ее органах и главных пропагандистских центрах, об антисоциалистических церковно-политических устремлениях Ватикана, международных сионистских организациях и т.п.

По линии активных мероприятий:

- ограничить стремление к объединению внутренних враждебных сил, групп, действующих на различных платформах;
- совместными усилиями препятствовать сотрудничеству между враждебными группами в наших странах, поскольку это способствует их организационному укреплению и увеличению их опасности;
- скоординированной серией долгосрочных акций способствовать разложению НАТО, углублению внутренних противоречий и разногласий между странами этого блока (например, между странами, выступающими за усиленное вооружение и возражающими против него), акцентировать внимание на опасность применения доктрины Картера в определенных регионах;
- оказывать поддержку западным демократическим организациям, молодежным движениям, а также прогрессивных силам в международных организациях и церковным кругам, готовым выступать против холодной войны, в защиту мира, за сохранение процесса разрядки и его распространение на военные аспекты.

Несмотря на определенные трудности, встречающиеся в нашей работе, мы считаем, что на основании интернационального сотрудничества можно с успехом вести борьбу против идеологической диверсии противника, препятствовать расширению сферы ее антикоммунистического воздействия, разоблачать методы и средства империалистов, разлагать лагерь противников разрядки напряженности.

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Archiv bezpečnostních složek